Методическая разработка 

занятия театральной студии «Ай, да мы !»

I год обучения.
Тема: «Культура и техника речи».
Цель: развивать речевое дыхание, правильную артикуляцию, дикцию. Совершенствовать память, внимание, воображение, общение детей.

Ход занятия:

1. Вводная беседа. Дыхание в звучащей речи.

2. Упражнения. I вид дыхания.

3. Упражнения. II вид дыхания.

4. Упражнения. III вид дыхания.

5. Голос и дикция. Выполнение речевых заданий на сцене.

Педагог. Речь- полководец. А дыханье-

Его послушный адъютант,

Любое выполнит заданье

С пристрастьем, точно, как педант,

Разнообразно мы звучим,

Коль захотим- услышим:

В трех разных ритмах говорим-

В трех разных ритмах дышим,

Спокойно говорим с тобой,

И каждый замечает

Что воздух «будто сама собой

В природу вытекает».
Этот первый вид дыхания, обслуживающий спокойную, плавно звучавшую речь, достигается .

Упражнением «Звукоподражатель».
Вспомните звуки природы и воспроизведите их.

Свистит ветер: ССССССС…..

Шумит лес: ШШШШШ…

Появился шмель: ЖЪЖЪЖЪЖЪ….

Жужжит пчела или оса: ЖЖЖЖЖ….

Звенит комар: ЗЗЗЗЗЗЗЗ….

Вот звучала с силой речь-

И выдох изменяется:

Перестает нам воздух «течь»

Он с силой «выгоняется».

Второй вид дыхания обслуживает волевую, на сдержанном темпераменте речь. При такой речи ощущается напряжение в области «дыхательного пояса» (диафрагмы и нижних рёбер грудной клетки)

Упражнение «Насос»

Педагог. Вспомните, как выглядит шина у автомобиля. Вспомнили? Теперь мы будем накачивать воображаемую «шину», сопровождая движение рук, двигающих поршень «насоса», звукоподражательным : ссссс! ссссс! ссссс!

При экспрессивной волевой

И быстрой речи видим сами:

Ритм выхода опять иной-

«Выталкивается рывками».

Третий вид дыхания обслуживает эмоциональную экспрессивную речь, произносимую в быстром темпе.
Упражнение «Пульверизатор»

Педагог. Сжимая в руке «грушу» пульверизатора, сопровождайте движение рук звукоподражателями: Ф! Ф! Ф! Ф!Ф!.. Можно объединить два вида дыхания в этом упражнении: второй и третий. Нажимайте на «грушу» то руку (Ф! Ф! Ф! Ф!), то с силой, но медленно (фффффффффффф!...)

Упражнение «Мотоцикл»

Педагог. Теперь представьте себе, что у нас мотоцикл. Заведем мотор и поедем на мотоцикле: Р! Р! Р!....Р! Р!Р!Р!.... Кто дальше отъедет? Быстрее, быстрее едете, и звук переходит в мягкое ръръръръръръ.

Упражнение «Звонок»

Педагог. Теперь нам нужно много раз нажать на кнопку электрического звонка, настойчиво добивайтесь ответа: рьрьрьрьрь…рьрьрьрьрь…рьрьрьрь…

Упражнение «Дудочка»

Педагог. Я буду говорить , а вы повторяйте за мной стих.

Люблю в саду дудеть в дуду:

Дуду! Дуду! Дуду! Дуду!

И я иду, иду

И дую в дудочку –ДУДУ! 

Дуду! Дуду! Дуду! Дуду!

Дуду! Дуду! Дуду! Дуду!

Следите за собранностью губ «в рупор», за лёгким возвращением губ из положения их при произношении гласных А, И, Я- в положении на гласном У.

Упражнение «Буква У»

Педагог. Уля с Юлей букву «у»

Уронили вдруг в траву

Пусть лежит упавший звук!

Уля! Юля! Живо в круг!

При команде «живо в круг» не забыть «подливание», которое позволит сохранить свободное звучание голоса (с хорошим тембром) при волевой речи с побудительной интонацией.

Упражнение «Бабушки».

Педагог. Представим, что мы с вами бабушками, ахающими по любому поводу. Будем с вами как бы «передразнивать» ахающих подруг. Передразнивать беззлобно, весело, как бы , желая успокоить «разошедшегося человека». Ах-ах-ах!- скажите, какой хороший! Ой-ой-ой! Как страшно»

«Ахти! Ахти! Ахтушки!»

Разахались бабушки

«Ахти-ах! Ахти-Ах!»

Не держатся на ногах.

Упражнения «Хохлатки»

Педагог. Представьте, что вы «хохлатки». Встанете, немного нагнитесь вперед. Руки – это крылья хохлатки, которые отходят от боков при «кудахтании». Разбежались и куда-то спрятались ваши цыплята. Надо их найти. Ищите и «кудахтайте!»

Кудах-тах-тах!

Кудах-тах-тах!

Кудахтают  хохлатки

Куда?

Ах-ах!

Куда ?

Ах-ах!

Попрятались цыплятки?

На ударных гласных ваши руки отходят от боков и подбрасываются слегка наверх. Особенно широко отходят «крылья» на междометии «Ах-ах!», как будто звук отбрасывает в сторону от боков «крылья» это приносит свободу звучания. Ищите и «кудахтайте» с верой в то, что делаете.
Упражнения «Птичий двор»

Педагог. Вы приехали на отдых в деревню. Встали рано утром: разбудил разноголосый хор животных. Вышли на крыльцо. О. какая приятная неожиданность! Кого тут только нет: и утки, и гуси, и телёнок, и цыплята, и курицы, и петух, и кролики, и голуби, у кот здесь же! Глаза разбежались- хочется всех позвать к себе, разглядеть, приласкать и т.д. Без остановки призываете всех животных: уть-уть-уть-уть… Тега-тага-тега… Петь-петь-петь… Трусь-трусь-трусь… Гуль-гуль-гуль…Кис-кис-кис… и т.д.

Попробуйте звучание голоса в различных тонах.Оправдайте это разным отношением к каждому их животных, хорошо видя их. Однодело- зовете гуся, другое голубя, крякающих медлительных уток или быстрых цыплят, важно шагающего петухаилибоязливых кроликов…

Упражнения «Шутка»

Педагог. А сейчас представьте, что вам запрещено говоритьи петь  «по-человечье». Только «по-собачьи». Послушно и радостно выполняете приказы своего «дрессировщика». Ведь он помогает закрепить навык «опоры звука».

Дрессировщик:

Приветствую, Друзья!

Группа:

Ав-ав! 

Дрессировщик:

Спокойнее. Не напрягаться! По одному мне откликаться!

По одному:

Ав-ав! Ав-ав! Ав-ав! Ав-ав!

(с подтекстом «Я здесь»)

Дрессировщик:

Ну чтож, у вас весёлый нрав! На месте- марш!
Эй, запевала!

Споём как пели мы бывало!

Все «поют»

Ав-ав! Ав-ав! Ав-ав! Ав-ав!

(На мотив маршевой песни)
Дрессировщик:

Стой!

Поняли, как «лаем», «опоры звука» достигаем? И навык закрепили прочно?

Группа:

Ав-ав! 

Так точно!

